

பிறர் பொருட்களை அனுமதியுடன் பயன்படுத்துவோம்

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا وَتُسَلِّمُوا
عَلَىٰ أَهْلِهَا ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ

ஈமான் கொண்டவர்களே! உங்கள் வீடுகளல்லாத (வேறு) வீடுகளில், அ(வ்வீட்டிலுள்ள)வர்களிடம் அனுமதி பெற்று, அவர்களுக்கு ஸலாம் சொல்லாதவரை (அவற்றினுள்) பிரவேசிக்காதீர்கள் - (அவ்வாறு நடப்பதுவே) உங்களுக்கு நன்மையாகும்; நீங்கள் நற்போதனை பெறுவதற்கு (இது உங்களுக்குக் கூறப்படுகிறது). (24:27)

சைய்யாப், ஆமிர் ஆகிய இருவரும் நல்ல நண்பர்கள். தவறாமல் பாடசாலைக்குச் செல்வார்கள். வகுப்பறைச் செயற்பாடுகளில் இவர்கள் இருவரும் முன்னிலை வகிப்பவர்கள். சைய்யாப், தனது தந்தைக்குச் சுகவீனம் காரணமாக அவருக்கு ஒத்தாசை புரிவதற்காக அன்று பாடசாலைக்குச் செல்லவில்லை. தனது நண்பன் பாடசாலைக்கு வராமல் ஆமிருக்குக் கவலையாக இருந்தது. தாயிடம் விடயத்தைக் கூறிவிட்டு, ஆமிர் சைய்யாபின் வீட்டுக்குச் சென்றான். வீட்டின் கதவு ஓரளவு திறந்திருந்தது. ஆமிர் உள்ளே நுழையவில்லை. வாசலை விட்டு விலகி நின்று உள்ளே கேட்கும்படி மூன்று முறை ஸலாம் கூறினான். பதில் ஏதும் வரவில்லை. யாரும் வெளியே வராததைக் கண்டு வீட்டில் நுழையாது திரும்பிச் செல்லத் தயாரானான். அப்போது ஒரு குரல் சத்தமாக ஒலித்தது.

சைய்யாப்: அஸ்ஸலாமு அலைக்கும். ஆமிர் ஏன் வீட்டிற்கு வந்து உள்ளே வராமல் திரும்பிப் போகிறீர்கள்?

ஆமிர்: வஅலைக்கும் ஸலாம். உங்களுக்கு ஸலாம் கூறினேன். வீட்டிற்குள் இருந்து பதில் ஏதும் வரவில்லை அதுதான் திரும்பிச் செல்லத் தயாரானேன்.

சைய்யாப்: என்ன இன்றைக்குப் புதிதாக சொல்கிறீர்கள். நீங்கள் எப்போதும் எங்களது வீட்டுக்கு வந்தால் ஸலாம் சொல்லிக்கொண்டு உடனே உள்ளே வருவீர்கள் தானே அவ்வாறே வந்திருக்கலாமே.

ஆமிர்: சைய்யாப்! இன்று இஸ்லாம் பாடத்தில் நான் இதனைக் கற்றுக் கொண்டேன். பிறரின் வீடுகளுக்குச் சென்றால் நாம் கட்டாயமாக ஸலாம் கூறி மூன்று முறை அனுமதியைக் கோர வேண்டும். அனுமதி கிடைக்காத சந்தர்ப்பத்தில் திரும்பிச் சென்றுவிடவேண்டும் என ஆசிரியர் கற்றுத் தந்தார். அதனைத்தான் நான் இப்போது கடைப்பிடித்தேன். ஒரு விடயத்தைக் கற்ற பின்பு அதனை நடைமுறைப்படுத்தாமல் இருப்பது பாவமல்லவா?

சைய்யாப்: ஆம்!! நல்ல விடயத்தினைச் சொல்லித் தந்தீர்கள்.

ஆமிர்: ஏன் நீங்கள் இன்று பாடசாலைக்கு வரவில்லை என்று அறியவே நான் இங்கு வந்தேன்.

சைய்யாப்: இன்று காலையில் வாப்பாவிற்கு திடீரென சுகமில்லாமல் போய்விட்டது. அவருக்குத் துணையாக வைத்தியசாலைக்குச் சென்றேன். இப்போது அவர் சுகமாக இருக்கிறார். அல்லஹ்ம்துலில்லாஹ்.

ஆமிர்: உங்கள் தந்தைக்கு அல்லாஹ் சுகத்தைக் கொடுப்பானாக!

சைய்யாப்: நீங்கள் வந்தது எனக்கு மகிழ்ச்சியைத் தருகிறது. இன்று இஸ்லாம் பாடத்தில் என்ன பாடம் படித்தீர்கள்?

ஆமிர்: பிறர் பொருட்களை அனுமதியுடன் பயன்படுத்தல், பிறரது வீடுகளுக்கு அனுமதியுடன் செல்லுதல் தொடர்பாகக் கற்றுத் தந்தார். எங்களது அன்றாட வாழ்வில் எம்மை அறியாமல் நடைபெறுகின்ற அதிகமான விடயங்கள் தொடர்பான விளக்கங்களைக் கற்றுக் கொண்டோம்.

சைய்யாப்: பிறர் பொருட்களை நாம் பயன்படுத்தும்போது எப்போதும் அனுமதியுடன் பயன்படுத்த வேண்டுமா?



ஆமிர்:

எமது வீடு, பாடசாலை, வகுப்பறை எங்கிருந்தாலும் நாம் பிறரது பொருட்களை அனுமதியுடன்தான் பயன்படுத்த வேண்டும். அவ்வாறு அனுமதியின்றி பயன்படுத்துவது ஹராமானதாகும். ஏனெனில் நாம் பிறருடைய பொருட்களை அனுமதியின்றி பயன்படுத்தும்போது அதனால் பல மோசமான விளைவுகள் ஏற்படுகின்றன. சிலபோது நண்பர் உறவினர்களுக்கிடையில் பகைமையும் ஏற்படுகிறது. எனவேதான் பிறர்பொருட்களைப் பயன்படுத்தும் விடயத்தில் இஸ்லாம் மிக அவதானமாக நடந்துகொள்ளுமாறு குறிப்பிட்டிருக்கிறது என ஆசிரியர் ஆதாரங்களுடன் விளக்கினார்.

சைய்யாப்:

ஆம்! கடந்த வாரம் எமது மாலைநேர வகுப்பறையில் அவ்வாறானதொரு சம்பவம் இடம்பெற்றது. ரலீன் என்பவருடைய பேனையை அவருடைய அனுமதியில்லாமல் எடுத்த வலீம் அதனைப் பக்கத்து வகுப்பில் உள்ள றிபாத் என்பவருக்குக் கொடுத்தார். ஆனால் அவர் அனுமதி பெறவும் இல்லை. அவரிடம் அதுபற்றி எதுவும் சொல்லவும் இல்லை. இதனால் ரலீன் கோபமடைந்து ஆசிரியரிடம் முறையிட, ஆசிரியர் அதனைப் பகிரங்கமாக வினவ முழு வகுப்பறையும் குழம்பி கற்பித்தல் நடவடிக்கைகள் தடைப்பட்டன. அது

மட்டுமன்றி நெருக்கமான நண்பர்களாக இருந்த ரலீனும் வலீமும் பேசுவதையும் நிறுத்திக்கொண்டார்கள்.

ஆமிர்:

இஸ்லாம் பாட ஆசிரியரும் இவ்வாறு வகுப்பறை, வீட்டுச் சூழல் என்பவற்றில் நடக்கின்ற இவ்வாறான சம்பவங்கள் பலவற்றைக் குறிப்பிட்டார். அனுமதியின்றி ஒருவருடைய பொருளை எடுப்பதனால் குரோதம் வளரும், கோபம் ஏற்படும், தப்பெண்ணம் ஏற்படும், ஒருவர் மற்றொருவர் மீது சந்தேகம் கொள்வர், உறவுகளில் விரிசல் ஏற்படும், அமைதியின்மையும் குழப்பமான சூழலும் தோன்றும். எனவே, சிறிய பொருளாயினும் உரிய நபரின் அனுமதியுடன்தான் அவற்றைப் பயன்படுத்த வேண்டும். குறித்த ஒரு பொருளை அவசரத் தேவையொன்றிற்காக எடுக்க நேரிட்டால் அதனை வேலை முடிந்த பின்னரேனும் உரிய நபருக்கு தெரிவித்துவிட வேண்டும். அவ்வாறு செய்யவில்லையாயின் அது திருட்டுக்கு ஒப்பானது என ஆசிரியர் விளக்கினார்.

சைய்யாப்:

எமது நெருக்கமான உறவினர், நண்பர்களின் வீடுகளுக்குச் சென்றாலும் உள்நுழைவதற்கு அனுமதி வேண்டுமா?

ஆமிர்:

நாம் யாருடைய வீட்டுக்குச் சென்றாலும் ஸலாம் கூறி அனுமதியினைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும். மூன்று முறை அனுமதி கேட்டும் கிடைக்கவில்லையாயின் நாம் திரும்பி விட வேண்டும் என்பதே இஸ்லாம் கூறியிருக்கும் சட்ட ஒழுங்காகும்.

சைய்யாப்:

ஆசிரியர் இதற்கு ஏதாவது வரலாற்று ஆதாரங்களை குறிப்பிட்டாரா?

ஆமிர்:

ஆம், இதற்கு ஆசிரியர் அல்குர்ஆனிலிருந்தும் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் வாழ்விலிருந்தும் அழகிய முன்மாதிரிகளைக் குறிப்பிட்டார்.

“விசுவாம் கொண்டோரே! உங்கள் வீடுகள் அல்லாத வேறு வீடுகளில் நீங்கள் நுழைய அவசியம் ஏற்பட்டால் அவ்வீடுகளில் உள்ளவர்களிடம் நீங்கள் அனுமதி கோரி அவ்வீடுகளில் உள்ளோருக்கு ஸலாம் கூறாத வரை (அவற்றில்) நுழைய வேண்டாம்” (அந்நூர் : 27)

அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்...) அவர்கள் “உங்களில் ஒருவர் மூன்று முறை அனுமதி கேட்டும் அவருக்கு அனுமதி வழங்கப்படாவிட்டால் அவர் திரும்பி விட்டும்” என்று கூறியுள்ளார்கள். (புகாரி)

சைய்யாப்: நாம் ஒரு பொருளை வீதியிலோ அல்லது பொது இடம் ஒன்றிலோ கண்டெடுத்தால் அதனை அனுமதியில்லாமல் பயன்படுத்த முடியுமா? இது தொடர்பாக ஆசிரியர் விளக்கம் தந்தாரா?

ஆமிர்: ஆம். இது தொடர்பாகவும் சிறந்த விளக்கங்களை ஆசிரியர் குறிப்பிட்டார், நாம் ஒரு பொருளை பொது இடத்தில் கண்டெடுத்தால் அதனை அவ்விடத்திலேயே விட்டு விட வேண்டும். அல்லது அதன் உரிமையாளரைக் கண்டுபிடித்து அதனை ஒப்படைக்க வேண்டும்.

சைய்யாப்: ஜஸாகல்லாஹு ஹைறன் உங்களது வருகையின் மூலம் நான் நிறைய விடயங்களைக் கற்றுக்கொண்டேன். நாமும் எமது வாழ்வில் அவற்றை எடுத்து நடப்போம். இன்ஷா அல்லாஹ்.

பயிற்சி

1. எமக்குச் சொந்தமில்லாத பொருளைக் கையாள வேண்டியேற்பட்டால் எவ்வாறான வழிமுறைகளைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும் என்பதைச் சுருக்கமாகக் கூறுக.
2. பிறர் பொருளை அனுமதியின்றி பயன்படுத்துவதால் ஏற்படும் விளைவுகளைப் பட்டியல்படுத்துக.
3. பொது இடங்களில் கண்டெடுக்கப்படும் பொருள்களை என்ன செய்ய வேண்டும் என்பதைக் குறிப்பிடுக.
4. பிறர் வீட்டினுள் நுழையும்போது கடைப்பிடிக்க வேண்டிய ஒழுங்குகளை வரிசைப்படுத்துக.